

闻“汛”而动的淮南小伙 送去的是温暖 带来的是力量

本报记者 付莉荣 摄影报道

记忆2023



2023年7月底，河北保定涿州市严峻的防汛形势牵动了全国人民的心，各地爱心人士闻讯纷纷伸出援助之手，助力涿州渡过难关。淮南小伙邓雷自费购买各类防汛物资，驱车16小时近1500公里赶往涿州市，第一时间将物资送到防汛一线，这则有力量报道发出后，温暖了无数人的心。

1月13日，淮河早报、淮南网记者再次采访了邓雷，对于自己的温暖之举，他依旧风轻云淡：“其实这都是举手之劳，当时啥也没有多想，心情就是担心和焦急，怕耽误运送物资。”

1996年出生的邓雷是潘集区芦集镇人，2014年前往浙江省宁波市工作。“从2023年7月31日开始，我一直关注河北大雨的情况，当时了解到，在这次救援中，最大的难点是防汛一线的救生衣和食品等物资较为紧缺，但浙江这边没有救生衣和皮划艇，我特别着急。”邓雷一边多方打听，一边沿途寻找，联系厂家后，他立刻开车到物资所在城市去购买。“考虑到购买途中会耽误很多时间，还要与厂家沟通，最后我直接去现场拉货装车，抵达时间和车的装载量都是我提前计算好的。”

8月1日中午，邓雷成功购置了数百件救生衣以及20多箱水和食品，他车里的各个角落都被塞得满满当当，除驾驶座外，其它座位均被“放倒”，后备箱也被“征用”，一切准备就绪后，邓雷独自开车赶往涿州市。一路上，他不敢停歇，只在需要加油时才在服务区快速休整。当晚9时30分左右，邓雷在响水服务区进行短暂休息时接受了淮河早报、淮南网记者的电话采访。采访结束后，他又马不停蹄地继续赶路。

驱车16小时近1500公里后，邓雷于8月2日早6时抵达涿州市。随后，他第一时间联系当地应急部门，迅速将救生衣等物资送至救援一线。当天中午邓雷准备开车返程时，已经在为第二批救援物品做准备。同时，他还在多个微信群中持续发布实时汛情，越来越多的爱心人士加入进来，汇聚成一团永不熄灭的火。

其实，这已经不是邓雷第一次送防汛物资上一线了。2021年7月21日，因牵挂河南郑州特大暴雨引发的汛情，邓雷购买一万条防汛编织袋连夜送到郑州防汛一线，这条新闻迅速冲上热搜，受到全网极大关注和热赞。

淮河早报、淮南网记者问：“几次驱车驰援受灾地，每次都是独自开车十几个小时，困难重重，一直支持你的信念是什么？”邓雷不假思索：“家就是国，国就是家。我深深热爱的家园有了困难，我必须出一份力。而且，在热爱家园的这条道路上我并不孤单，因为有很多志同道合的人跟我一起在路上。”

邓雷说道：“你们总是说我的行动温暖了很多人，其实有很多人、很多事同样也让我暖心。”连夜开车前往郑州时，爱心群里有群友怕邓雷困乏，持续打电话给他，想陪他聊天，考虑到安全问题，邓雷一再婉谢了大家的好意。

“河南汛情之后几个月，山西也发生了汛情，当时我拉了一批物资在去山西的路上，看到了好多河南的救援车辆。当时受灾的河南还在灾后重建中，但当其它城市遇到困难时，他们还是毫不犹豫地出发了。”邓雷回忆起这些时依旧感慨，赶往涿州时，他在驾驶途中不断看到有救援车辆和他往同一个方向驶去，凌晨3时左右还有车辆拉着皮划艇和冲锋舟连夜赶路，这让他热泪盈眶。

“在那一刻，我为自己是中国人而感到发自内心的骄傲。当有灾难发生时，我们永远能够团结一心，共同迎难而上。当需要有人站出来时，其中有我，我非常自豪。”他话语不多，却字字铿锵。

事关高中“三新”改革 这场报告会值得关注



中国教育战略发展学会教育考试专业委员会专家李勇作专题报告

本报讯（记者 柏雪 摄影报道）为深入贯彻落实普通高中育人方式改革要求，进一步推进全市普通高中“三新”改革实施，1月14日，淮南普通高中“三新”改革暨高三工作推进会在淮南二中举行。会议由市教育局主办，邀请了中国教育战略发展学会教育考试专业委员会的两位专家作专题讲座，市教育局及寿县教体局、凤台教育局领导、市管普通高中及相关业务科室负责人共同参会，分享实践经验、深化交流合作，共同迎接全省首次新高考。

据了解，普通高中“三新”改革指的是新课程、新教材、新高考的改革，目的是为了普通高中教育适应教育发展的现实需求。随着“三新”时代到来，我市从普通高中资源相对分散、多而不强的实际出发，以淮南二中等五

所优质高中为龙头，于2020年在全市范围内启动普通高中新课程新教材实施团队化研究工作；并立足“校际差异化”和“校内多样性”两个方向，按照“课题引领、多元参与、专项推进、全面提升”的原则，发挥优质高中示范引领作用，探索普通高中新课程新教材实施经验，辐射带动薄弱学校做好新课程新教材实施，构建“专家指导、全员参与、定期交流、共建共享”团队化研究机制。团队化研究实施三年来，初步构建了团队学校课程建设方案和课程体系，完善了教师培训体系，提升了课程实施能力，营造了开放共享的教研文化，形成了一般普通高中特色多样发展态势、优质高中教育资源集群发展态势，谱写了高中“三新”改革的新篇章。